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Петрушкина А. А.  открывает новые таланты, зажигает новые звезды на небосклоне российской эстрады. Впереди – новые победы! 











       


























Молоко и молочные продукты очень полезны для растущего организма. Ну, а если к чашке молока еще и душистая сдобная булочка - получается прекрасный питательный завтрак.  





Миронова В. А.   














 














       











Сейчас увидим, кто победил! 
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Подведены итоги выборов в Совет старшеклассников
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ПОЧЕМУ Я СТАЛА УЧИТЕЛЕМ


- В школе мне очень нравился иностранный язык, я изучала испанский, мечтала о профессии переводчика, хотела посмотреть весь мир. В институте выучила французский и английский. Учиться было трудно, так как оба языка пришлось изучать «с нуля». Все было для меня новым и интересным: сельская жизнь, школа, дети.


И вот уже 23 года я преподаю иностранные языки, рассказываю детям о прекрасной Франции, туманном Альбионе, достопримечательностях Парижа и Лондона. Мне очень хочется, чтобы мои ученики также как и я полюбили эти языки, научились изъясняться на них, побывали бы в этих странах, восхищались памятниками культуры и искусства, умели рассказать о своей стране, семье, друзьях. Я горжусь тем, что у меня есть последователи - мои ученики, которые выбрали профессию учителя иностранных языков.


Иностранный язык - трудный предмет, недаром его ставят на одну ступень с русским языком и математикой. Для успешного изучения иностранного языка нужны особые качества характера: целеустремленность, упорство, настойчивость, трудолюбие, любовь к предмету. И я уверена, что эти качества присущи многим моим ученикам.


Желаю коллегам и учащимся крепкого здоровья, счастья, творческого горения, любви, удачи.


Желаю строить жизнь надежно


Из вот таких счастливых дней!


Всему учиться очень сложно,


Учить всему – еще сложней!                                                                                                                                                                                 


Шмакова О. М.


















































Под руководством Маргариты Леонидовны Податновой юные рукодельницы на кружке «Вязание» создают новые модели одежды, принимают участие и побеждают в конкурсах. Под руководством хореографа Алены Александровны Петрушкиной становятся настоящими моделями. 








С целью выявления знаний учащихся старших классов по избирательному законодательству была проведена олимпиада по избирательному праву. 






































В предложенных учителями текстовых заданиях содержались вопросы по проведению избирательной кампании, её предвыборном периоде, процедуре проведения голосования,  вопросы, касающиеся уголовного законодательства и Конституции РФ. Итоги проведённой олимпиады показали, что среди учащихся 9-11 классов самыми «подкованными» в этих вопросах оказались учащиеся 11-х классов. Они набрали наибольшее количество баллов. Надо отметить, что среди участников олимпиады не было таких ребят, которые не ответили бы на какой-нибудь из вопросов. Олимпиада показала, что молодым людям не безразличны демократические перемены, происходящие в обществе.








 








 














       



































Всем классом – на выборы!
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Всем классом – на выборы!





Клуб с удовольствием посещают ребята подросткового возраста.





Совместная деятельность


В своей деятельности по организации детского досуга школа взаимодействует со многими  внешкольными учреждениями. Много лет плодотворно и успешно работаем с детской библиотекой и районной библиотекой имени. Наши учащиеся являются читателями этих библиотек, для них проходят бенефисы читателей, читательские конференции, диспуты, дискуссии. В школьной библиотеке проводятся праздники книги, театрализованные представления, организуются для малышей дни рождения, турниры знатоков, конкурсы детского рисунка… В читальном зале ежедневно можно посмотреть любимый художественный фильм или мультфильм.








Школьная газета «Школьная страна»


В школе реализуется исследовательский проект «Школьная страна». Юные корреспонденты готовят ежемесячные выпуски газеты. В каждом выпуске есть традиционная страничка  «Экологический вестник», которую помогает готовить ребятам учитель химии и биологии Фомичева Л. В. Новости школьной жизни, интересные интервью и творческие работы учащихся, рецепты любимых блюд – всё это можно найти в школьной газете.











Итоги парламентских выборов в совет старшеклассников:


Выдано бюллетеней: 93


Приняло участие в выборах: 79 избирателей


Признаны недействительными: 14 бюллетеней





Голоса распределились следующим образом:


Савельева Настя – 13 голосов.  Денисова Мария – 11 голосов. Корнеев Сергей – 10 голосов. Блинов Павел – 9 голосов. 


Попова Надя – 8 голосов.


 Ульянова Диана – 7 голосов.


 Семенова Таня – 6 голосов.


Латышова Оля – 6 голосов. Яковлев Семен – 5 голосов.


 Королев Максим – 5 голосов. Котляренко Светлана – 5 голосов. 


В школьный совет вошли 12 кандидатов, набравших наибольшее количество голосов. 





 














       





























       




















Голосование проходит 


под строгим контролем


независимых наблюдателей.














 














       























Третий год руководит кружком «Де-


коративно-прикладное искусство» Гайдукова С. В. Ни один конкурс не проходит без участия ее воспитанников и новых побед.








ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА


Воспитательная работа с учащимися направлена, прежде всего, на то, чтобы каждый ребёнок развивал не только свои умственные способности, но и духовные, нравственные качества, развивался как личность. Кроме того, в школе формируются и качества будущего лидера, организатора. Здесь прививают навыки здорового образа жизни, заботятся об укреплении и развитии физического, психического здоровья учащихся. Главное во всей воспитательной работе – это воспитать здоровую личность, патриота своей Родины. То, с какими навыками, знаниями и умениями выйдет завтрашний выпускник из школы, зависит будущее нашей страны. Поэтому школа обязана заложить основу будущего успеха, дать прочные знания и хорошее воспитание.


КЛАССНЫЕ ЧАСЫ


Воспитательное воздействие на личность в основном осуществляется через постоянную, целенаправленную работу классного руководителя. Система классных часов направлена на формирование личности ребёнка, расширение его кругозора, развитие лучших человеческих качеств. 


На классных часах проводятся мероприятия с приглашением сотрудников социально-психологической службы школы, правоохранительных органов, медицинских работников, организуются встречи с людьми разных профессий. В этом учебном году проводились тематические классные часы о пользе молока, по пропаганде индивидуального жилищного строительства, реализации приоритетных национальных проектов, а также посвящённые юбилейным датам.   





КЛУБ ВЫХОДНОГО ДНЯ «Я+ТЫ»


В этом году по субботам на базе школы функционирует клуб выходного дня, где ребята после уроков могут отдохнуть: посмотреть видеофильм, почитать интересную литературу, спеть под караоке, поиграть в компьютерные игры, принять участие в развлекательных мероприятиях. Руководит клубом Щербакова Н. А. 








Будущее России 


в наших руках!


Одним из важных направлений воспитательного процесса в школе является гражданско-правовое воспитание. Его цель - повышение правовой культуры, формирование активной гражданской позиции у молодёжи и подрастающего поколения, позитивного отношения к участию в выборах различного уровня. Сегодня многое зависит от гражданской активности людей, от повышения юридической и политической культуры, нравственности, политико-правового мышления. От молодого поколения во многом зависит судьба общества и государства. 


Сегодня можно с уверенностью сказать, что по мере формирования гражданского общества и правовой культуры граждан, отношение молодого поколения к политике будет меняться, в жизнь будут вступать молодые люди с гражданской и политической культурой, убеждённые, что они могут и способны влиять на развитие общества и улучшение качества всей нашей жизни. Поэтому, на плечи учителей ложится большая ответственность: именно им предстоит сформировать у ребят совокупность тех гражданских и демократических ценностей, которые позволили бы воспитать в молодом поколении заинтересованность не только своей судьбой, но и судьбой своего Отечества. 


Происходящие в обществе демократические преобразования и существенные изменения в избирательном законодательстве требуют от избирателей всё более высокой правовой культуры. Работу с будущими избирателями необходимо начинать с более раннего возраста, чтобы к 18 годам они имели представление обо всех особенностях избирательного процесса. И главное, чтобы молодые люди понимали то, что от отношения молодёжи к выборам, поведения молодых людей, как избирателей, зависит не только расстановка политических сил после очередных выборов, но, может быть, самое главное – будущее развитие нашей страны. 


Формированию активной гражданской позиции, воспитанию у молодого поколения осознанного убеждения в необходимости непременного участия в избирательных компаниях способствуют разнообразные формы и методы воспитательного воздействия. Среди них особенно популярны сегодня следующие: создание клубов будущих и молодых избирателей, политико-правовые игры, диспуты, беседы, создание молодёжных проектов и т.д.    


Для повышения роли молодёжи в политической жизни страны и привлечения её на выборы на федеральном уровне было решено провести 2 ноября 2007 года в общеобразовательных учреждениях всех уровней единый по всей стране День молодого избирателя. О мероприятиях, проводимых в школе в этот день, и пойдёт сейчас речь.


Программа проведения Дня молодого избирателя была составлена в соответствии с планом мероприятий, рекомендуемых





Газета «Школьная страна» 


выходит один раз 


в месяц


с сентября 2008 года.
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Экологическое эссе


ВСТУПАЯ В НОВОЕ ТЫСЯЧЕЛЕТИЕ


Новое тысячелетие. Каким оно будет? В суете будней у нас нет времени задуматься над величием этого события. Над тем, что именно мы родились на рубеже веков, на рубеже тысячелетий, когда время несется с такой ошеломляющей скоростью. Хочется надеяться, что позади разрушительные войны и страшные эпидемии, природные катаклизмы и социальные перевороты, крушение целых империй и миллионы человеческих судеб…


За тысячу лет наша маленькая планета изменилась до неузнаваемости: обмелевшие реки, вырубленные леса, нефтяные пятна на поверхности морей и океанов, мертвые зоны Чернобыля, странная озоновая дыра над головами… Все это умудрился совершить человек за какую-то сотню лет, подорвав основательно здоровье планеты.


Нет предела человеческому любопытству и его жажде изобретать все новые и новые чудеса. Иногда такие, которым под силу уничтожить саму жизнь. Между стремительно рвущимся вперед человеческим интеллектом и его душевным потенциалом – зияющая пропасть. За тысячелетия человечество мало изменилось по своей сути: все также у большинства из нас уживаются и добро, и зло. Если же люди не научатся относиться к любому живому организму, как к святыне, ничего не стоят новейшие компьютерные технологии, полеты в космос и исследования подводных глубин.


Сейчас ген разрушения, по всей видимости, стал доминирующим в природе многих.


Человек разрушает не только окружающую среду, он разрушает самого себя употреблением наркотиков, никотина, алкоголя…


Поэтому пришло время говорить не только об экологии окружающей среды, но и об экологии самого человека, прежде всего его души.























Месяцеслов


ОСЕНЬ – ПЕРЕМЕН ВОСЕМЬ


* В осеннее ненастье семь погод на дворе: сеет, веет, крутит, мутит, ревет, сверху льет и снизу метет.


* Весенний дождь - из тучки, осенний - из ясени.


* Всем октябрь взял, да мужику ходу нет.


* Октябрь-грязник ни колеса, ни полоза не любит.


* Осенью и у воробья пир.


* В октябре только и ягод, что рябина.


* Весной что рекой прольет – капли не видать, осень ситцем просеет, а воду хоть ведром черпай.


* Сентябрь пахнет яблоком, октябрь – капустой.


* Октябрь – месяц близкой пороши.


* В октябре на одном часу и дождь, и снег.


* Весна красна, да холодна, осень дождлива, да сытна.











НЕ ВЕРИШЬ – ПРОВЕРЬ


***Багровая заря – ветрам.


***В октябре луна в кругу – лето сухое будет.


***Дневной снег не лежит, первый надежный снег выпадает в ночи.


***Если с березы и дуба лист не чисто спадает – жди холодной зимы.


***Если кроты к осени натаскивают в норы много жнивья или соломы – быть холодной зиме.


***Если лист ложится на землю вверх изнанкой – к урожаю.


***Если осень выпадает снег, когда деревья еще не сбросили листву, он скоро растает.


***Ива рано инеем покрылась – к долгой зиме.


***Если птица дружно в отлет пошла – быть строгой зиме.


***Лист хоть и пожелтел, но опадает слабо – морозы наступят не скоро.


***Листья у березы и осины опадают чисто – к легкому, урожайному году.


***Много еловых шишек – к урожаю яровых.


***Мыши отрывают норы на теплую сторону – к суровой зиме.


***Облака редкие – будет ясно и холодно.


***Октябрьский гром – зима бесснежная.


***Осенний иней – к сухой и солнечной погоде.


***Осень листопад прошел скоро, жди крутой зимы.


***Осенью перелетные птицы летят высоко, снегу будет много, а низко – снега будут малы.


***От первого снега до санного пути – шесть недель.


***Паутина стелется по растениям – к теплу.


***Поздний листопад – к суровой и продолжительной зиме. ***Появятся комары осенью – быть зиме мягкой.











ЮБИЛЕЙНЫЙ ГОД: 35-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ ШКОЛЫ 













