
Программа педагогического эксперимента по освоению и внедрению 

СОТ в преподавание биологии. 

Формирование ключевых компетенций обучающихся

в рамках предмета биологии

Актуальность.  Сегодня в условиях современного рынка труда и информатизации общества выпускнику школы  необходимо быть эффективным и конкурентоспособным.  Ему должна быть присуща способность самостоятельно учиться и многократно переучиваться в течение жизни, готовность к самостоятельным действиям и принятию решений, потребность к познанию нового, умение находить и отбирать нужную информацию.  Иными словами, школа должна  научить учиться, и научить жить.   На первый план в жизни и деятельности современных молодых людей должны выходить возможности использования функциональных, деятельностных качеств, а не наличие накопленного впрок багажа знаний. 

И действительно, российские школьники показывают высокий уровень знаний в международных сравнительных исследованиях учебных достижений школьников (TIMSS).  Но, если посмотреть опубликованные результаты тестирования уровня знаний школьников - рейтинги PISA, направленные на проверку способностей обучающихся применять полученные знания в нестандартных ситуациях,  то Россия в последнее время находится в четвёртом десятке [3]. 
Особенно актуально эта проблема звучит сейчас, в связи с изменениями в российском образовании.  В связи с этим приоритетным направлением становится обеспечение развивающего потенциала новых образовательных стандартов. Развитие личности в системе образования обеспечивается прежде всего через формирование универсальных учебных действий (УУД), которые выступают инвариантной основой образовательного и воспитательного процесса. Овладение учащимися универсальными учебными действиями выступает как способность к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта. УУД создают возможность самостоятельного успешного усвоения новых знаний, умений и компетентностей, включая организацию усвоения, т. е. умения учиться. Эта возможность обеспечивается тем, что универсальные учебные действия — это обобщенные способы действий, открывающие широкую ориентацию учащихся в различных предметных областях. 
Введённый ФГОС начального и основного  общего образования второго поколения предоставляет большие возможности для формирования личности, успешно адаптирующейся в окружающем мире. В планируемые результаты помимо предметных компетенций включены и метапредметные, и личностные [7].   Поэтому  обучать современных школьников, так  как это делалось ранее, нельзя. 












Целью  моей педагогической деятельности сегодня является формирование компетентной личности выпускника через освоение им ключевых образовательных компетенций. 






Формирование у обучающихся ключевых компетентностей во многом зависит от тех установок, которые задаются федеральными государственными стандартами, поэтому для осуществления поставленной цели учителю необходимо выполнить следующие задачи:
· определить фундаментальное ядро содержания общего образования по биологии; уточнить понятие «компетенции», « компетентность»;

· предложить свои, используя современные педагогические технологии, методики, формы, приёмы и средства обучения для формирования  компетентности учащихся с учетом их внутренних запросов на уроках биологии;

· продумать систему педагогического мониторинга качества обученности;
При построении обучения на основе компетентностного подхода формирование ключевых компетенций у учащихся основной школы считаю будет более успешным, если реализовывать следующие педагогические условия: 

1) создать образовательную среду, направленную на формирование ключевых компетенций учащихся основной школы; 

2) обеспечить деятельностный характер освоения социального опыта в процессе обучения; 

3) осуществлять диагностику и коррекцию результатов процесса формирования ключевых компетенций.

Целевая группа педагогического эксперимента:

Место реализации проекта – ГБОУ СОШ с. Ольгино

Педагогические работники:

1. администрация 

2. учителя-предметники:

-
по биологии

-
по физике

- химии

- географии

3. работники библиотеки

Участники проекта среди учащихся:

 Учащиеся 8 – 11 классов

Рабочий план реализации ПЭ:

	Этапы /Предполагаемая дата
	Наименование мероприятия
	Ответственный

 за выполнение

	1 этап подготовительный
Сентябрь – октябрь 2011г.


	- проанализировать условия реализации ПЭ;

- изучить состояние и степень разработанности проблемы; 
	Учитель - предметник

Администрация ОУ

ТГ педагогов по внедрению ИКТ в образовательный процесс; 

	2 этап

теоретический 

Ноябрь 2011
	- определить фундаментальное ядро содержания общего образования по биологии; 

- уточнить понятие «компетенции», «компетентность»;

- уточнить понятие «ИКТ компетентность» в структурном и содержательном аспектах в разных предметных сферах. 
	Учитель - предметник

ТГ педагогов по внедрению ИКТ в образовательный процесс



	3 этап практический 
Декабрь 2011- февраль 2012
	- разработка технологий, методик, форм, приёмов и средств обучения для формирования ключевых компетенций обучающихся в рамках предмета биологии

- вводный мониторинг по компетенциям
	Учитель - предметник

	4 этап 

Оценка эффективности проекта 

Март-апрель 2012г.
	- оценить результаты педагогической деятельности (согласно критериям  и показателям эффективности проекта)
	Администрация

Учитель - предметник

	5 этап 

дальнейшее развитие проекта

2012-2013гг.
	- выявление трудностей реализации проекта

(прогнозируемые риски и их коррекция)

- организовать круглый стол по обмену опытом;

- провести мастер-класс целью демонстрации наработанного материала; 

- организовать семинар на базе школы.
	Администрация

Учитель - предметник


Описание сущности представляемого опыта.

Что же включает в себя понятия «компетенция» и «компетентный».  Если обратиться к толковому словарю русского языка С.Ожегова, то он даёт следующее определение компетенции: «Круг вопросов, в которых кто-нибудь хорошо осведомлён. Компетентным называют знающего, осведомленного, авторитетного в какой-нибудь области человека» [4]. По мнению доктора педагогических наук Г. К. Селевко, «компетенция – готовность субъекта эффективно организовать внутренние и внешние ресурсы для постановки и достижения цели. Под внутренними ресурсами понимаются знания, умения, навыки, надпредметные умения, компетентности (способы деятельности), психологические особенности и т.д. Компетентности – качества, приобретённые через проживание ситуаций, рефлексию опыта». Доктор педагогических наук, академик Международной педагогической академии г. Москвы, А.В. Хуторской в своей статье «Ключевые компетенции и образовательные стандарты»  разделяет понятия «компетенции» и «компетентность», подразумевая под первым «некоторое отчуждённое, наперёд заданное требование к образовательной подготовке ученика, а под вторым – уже состоявшееся его личностное качество (характеристику) [5]. По его мнению, внедрение в образовательный процесс ключевых компетенций в итоге способствует решению проблемы, когда ученики могут хорошо овладеть набором теоретических знаний, но испытывают значительные трудности в деятельности, требующей использования этих знаний для решения конкретных задач или проблемных ситуаций.  

В трёхуровневой иерархии образовательных компетенций А.В. Хуторского на первом месте стоят ключевые компетенции. Он считает, что «ключевыми компетенциями можно назвать такие, которыми должен обладать каждый выпускник школы, которые можно было бы применять в самых различных ситуациях. Это компетенции широкого спектра использования, обладающие определенной универсальностью». Их формирование осуществляется в рамках каждого учебного предмета. В докладе министра образования и науки Самарской области Д. Е. Овчинникова на августовской педагогической конференции 18 августа 2010 года отмечалось, что основной образовательный  результат заключается в освоении учащимися обобщенных (универсальных) способов действий (компетенций) и достижении новых уровней развития личности (компетентностей)[6].

В преподавании биологии я ставлю перед собой задачи, направленные на формирование, в первую очередь, следующих компетенций:
· ценностно-смысловых 
· учебно-познавательных 
· информационных 
· коммуникативных 
·  компетенций личностного самосовершенствования. 

Чтобы перейти к их формированию, необходимо, чтобы они были заданы в деятельностной форме. Для этого на уроках биологии применяю подходы и методы работы, при которых происходит изменение позиции ученика: от объекта научения, получателя информации до активного субъекта учения, самостоятельно добывающего необходимую информацию и конструирующего для этого способы действий. 

Самыми удачными в моей работе являются следующие технологии организации учебно-познавательного процесса:

· проблемное обучение,

· информационно-коммуникационная технология,

· метод проектов, 

· технология контрольно-оценочная деятельность.
Выпускник образовательного учреждения, в полной мере освоивший образовательную программу, у которого сформирован широкий набор компетентностей, является серьёзным кадровым ресурсом для социально-экономического развития региона. И чем большее число таких молодых людей выйдет на региональный рынок труда, тем более успешное будущее ждёт нашу губернию.
Проблемное обучение на уроках. 

Реализация компетентностного подхода – это важная составляющая повышения качества образования. Основная форма организации учебного процесса – урок. Именно он является сценой, где разворачивается действие по формированию ключевых компетенций, где используются педагогические технологии, предполагающие поиск максимально удобных форм организации учебного процесса. 

В средней и старшей школе на уроках биологии потребность и умение учиться формирую, используя технологию проблемного обучения. 


Она, во-первых, обеспечивает внутреннюю познавательную мотивацию при изучении определенной темы. Во-вторых, создаются условия, при которых обучающиеся могут овладеть познавательными действиями. В-третьих, применение технологии проблемного обучения на уроках биологии, позволяет мне так организовать освоение понятий, законов, теорий, что эти знания в дальнейшем становятся для учеников инструментом познания, а не набором сложных научных слов.

Для создания проблемных ситуаций наиболее  подходят такие курсы УМК Н.И. Сонина, по которому я работаю, как: «Живой организм», «Человек. Общие закономерности».  Методы проблемного обучения я использую каждый раз, когда требуется освоение базовых знаний, понятий, законов, теорий, объясняющих широкий круг явлений и фактов в живой природе.
Например, в теме «Анализаторы и органы чувств» мы сначала знакомимся с различными классификациями рецепторов (по положению, функциям). Затем ученикам предлагается объяснить, почему терморецепторы кожи не называют органом чувств, а глаз или ухо можно так назвать. На первый взгляд, очень простое задание, но после нескольких высказываний ребята приходят к выводу, что для объяснения им не хватает точного определения понятия «орган чувств». Вопрос о сути понятия «орган чувств» и будет является проблемным. Он отражает внутреннее субъективное противоречие между тем объемом знаний, который имеется у ребят и недостаточностью этих знаний для объяснения предложенного факта. Возникает необходимость в поиске дополнительного знания, так возникает  познавательная мотивация. И когда поиск завершается на основе этого нового определения можно уже выполнить первоначальное задание, которое и является проблемным.
Создавая проблемную ситуацию, я стимулирую ребят на анализ собственного опыта и знаний, определения границы между «известным»  и «неизвестным». Мы учимся строить предположения о возможных причинах, последствиях, выдвигать гипотезы.  Ребята устанавливают причинно-следственные связи, открывают для себя новые  факты, присваивают их себе, используют их для познания окружающего мира.   

Проблема - это всегда препятствие. Преодоление препятствий - движение, неизменный спутник развития.  Проблемные методы обучения, как я считаю, направлены на развитие учебно-познавательных компетенций. У ребят происходит повышение мотиваций.  Самостоятельно осуществляя поиск информации, анализируя, преобразовывая и отбирая её, мы формируем информационную компетенцию.  В ходе решения проблемы, ученики вынуждены задавать вопросы, вести дискуссию, общаться, выступать. Таким образом, происходит развитие коммуникативной компетенции. 
Информационно-коммуникационные технологии. 

Хочу сразу сказать, что ИТ могут применяться на уроках биологии различных типов, а также на различных этапах урока, хотя, конечно, невозможно каждый урок  проводить с использованием ИТ.     










На этапе объяснения нового материала я использую:

1. Цветные рисунки и фото. Они позволяют расширить иллюстративный ряд, придать ему большую эмоциональность, приближенность к реальной жизни, способствуют лучшему усвоению материала. Так, например, на уроке в 8 классе по теме «Кровообращение» я демонстрирую учащимся различные иллюстрации (приложение 1)




2. Использование слайд-шоу при объяснении нового материала дает возможность более наглядно проиллюстрировать новый материал, привлечь внимание учащихся.  Особенно полезны слайд-шоу при изучении многообразия живых организмов.




3. Видеофрагменты с использованием компьютера, позволяют использовать видеоматериал как сверхэффективное средство создания проблемной ситуации на уроке. При просмотре   фрагментов останавливаю кадр и прошу учеников, проделав мыслительный эксперимент, попробовать описать дальнейшее протекание процесса (условное название «А что дальше?») или прошу объяснить, высказать гипотезу, почему это происходит именно так (условное название «Почему?»). Все эти приемы формируют познавательный интерес к предмету изучения, акцентируют внимание учеников на изучаемом материале и создают проблемную ситуацию на уроке 

4. При объяснении нового материала эффективно использование анимации. Они психологически привлекательны за счет использования современного компьютерного дизайна, внедряемого в сознание школьника телевидением.
5. Так же на этом этапе применяю интерактивные модели и  рисунки, схемы. Они могут использоваться для имитации биологических процессов. К этому типу объектов можно отнести интерактивные таблицы, в которых фрагменты могут «оживать» в короткие анимации или укрупняться с появлением новых деталей.
6. Помимо готовых электронных ресурсов на этапе объяснения нового материала использую мультимедийные презентации, которые созданы мной или моими учениками.


На этапе закрепления полученных знаний я предлагаю учащимся ряд индивидуальных  или групповых  заданий и задач разного типа. Среди них могут быть: 

1. Заданиями с выбором ответа,  тренажеры 

2. Виртуальные лабораторные работы позволяют кроме закрепления знаний и отработки умений,  значительно сократить время на проведение лабораторной работы и решить проблему недостаточной материальной базы.  


3. Интерактивные  задания, которые могут содержать фото-, видео- и анимационные объекты. Такие задания переводят эти объекты из категории иллюстраций в категорию обучающих материалов 

4. Биологические лабиринты позволяют в игровой форме отработать и закрепить знания по предложенной теме. 





На этапе контроля знаний  использование компьютерных программ решает ряд задач: повышает объективность оценки ответов, позволяет осуществлять индивидуальный подход к обучению, сокращает время проверки знаний учащихся.  Можно подобрать тест для любого учащегося и любого урока. При использовании компьютерных тестов учащиеся также сразу получают результат своей работы в виде оценки. Тесты содержат не только текстовый, но и графический материал, а также, где это возможно, видеофрагменты. 
 В своей работе  использую тесты, выполненные при помощи программ конструкторов тестов и интерактивные тесты, выполненные в программе "MS PowerPoint". Специфика компетентностного обучения средствами информационных технологий состоит в том, что обучающимися усваивается не готовое знание, предложенное педагогом, а прослеживаются условия происхождения данного знания. Создаются благоприятные условия для формирования и развития в процессе учебной деятельности личностных качеств обучающихся.


При использовании информационных технологий в процессе обучения происходит существенное изменение учебного процесса:

 1)  происходит переориентация на развитие мышления, воображения как основных процессов познания, необходимых для качественного обучения; 

2) обеспечивается эффективная организация познавательной и самостоятельной деятельности обучающихся; 

3)  проявляется способность к сотрудничеству, самосовершенствованию, творчеству. 
Интересно и полезно использование мультимедийных презентаций. Формы и место использования презентации на уроке зависят от содержания этого урока, от цели, которая ставится на уроке. При изучении нового материала использование презентации позволяет иллюстрировать учебный материал. При проведении устных упражнений презентация дает возможность оперативно предъявлять задания. Учебная презентация может представлять собой конспект урока. В этом случае она состоит из основных составляющих традиционного урока: указывается тема, цель, план работы на уроке, ключевые понятия, домашнее задание. Благодаря использованию презентаций у школьников наблюдается: концентрация внимания, включение всех видов памяти, более быстрое и глубокое восприятие излагаемого материала, повышение интереса к изучению предмета, возрастание мотивации к учебе. Работа над её созданием, представление способствует формированию не только информационной компетенции, но и коммуникативной и учебно-познавательной. 

Результат эффективного использования в практической деятельность СОТ:

· Совместно с учащимися подготовлены следующие медиапрезентации:  в  курсе  «Ботаника» - «Цветковые  растения», «Мхи»,  «Папоротники»,  «Голосеменные»; в курсе  «Зоология» -  «Многообразие  простейших», «Полезные  насекомые»,  «Земноводные»,  «Рептилии»,  «Многообразие  птиц»,  «Звери», в курсе   «Анатомия» - «Кровообращение»,  «Дыхание»,  «Заболевание  органов  пищеварения»,  «Ц.Н.С.»,  «Органы  чувств» (приложение 2).
· О положительных результатах использования ИКТ на уроках можно судить по удовлетворенности обучающихся учебным процессом. 
С целью выявления эффективности применения новых информационных технологий на уроках биологии среди учащихся 8-11 классов  проведено анкетирование, которое выявило следующие результаты: называя свой самый любимый тип урока учащиеся назвали следующие, расположив их в порядке приоритетности:
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· Кроме того, 60% учащихся отметили, что их отношение к уроку за последнее время изменилось. 80% ребят считает, что им стало интересней на уроке. При этом 82.9% из числа опрошенных связывают изменение своего отношения к уроку с применением новых информационных технологий. 94,3% обучающихся считают, что использование ИКТ на уроках биологии необходимо. 

Метод проектов

Значительные возможности формирования ключевых компетенций предоставляет метод проектов. В современном обществе, чтобы достичь высоких результатов, необходимо не просто обладать ключевыми компетентностями, но и уметь использовать их при решении конкретно-практических задач, направленных на достижение цели и результата. В своей практике я реализовала проекты разной типологии: информационный, интегрированный,  исследовательский, межвозрастной. 






Практичность проектной деятельности выражается в  ее  неформальном характере, в соответствии направления деятельности индивидуальности и желаниям учащегося.   
 К примеру, можно выбрать любой аспект жизнедеятельности человека и природы, но рассмотреть его с точки зрения протекания химических процессов, превращения веществ и  их  влияния на жизнь человека и природы. Учащимся дается определенный алгоритм проектировочной деятельности. Кроме краткосрочных проектов  (постановка, проведение и обсуждение эксперимента, лабораторной работы, анализ природного явления, решения нестандартной задачи), дети выбирают и долгосрочные – на несколько недель, полугодие или год. 
Среди наиболее удачных проектов такие, как:  «Мы  в  ответе  за  тех  кого  приручили»,  «Изучение  видового  состава  растений  вблизи  школы  и  его  значение»,  «Биоиндикаторы  вредных  веществ»,  «Влияние  биоритмов  на  здоровье»,  «Состояние  воздуха  школьного  помещения»,  «Влияние  токсичных  веществ  на  клетку». При подготовке проекта ребята учатся принимать решения, ставить цель и определять направление своих действий и поступков, формируя ценностно-смысловую компетенцию. Работая в команде, они должны принимать и понимать точку зрения другого человека, и в этом проявляется развитие общекультурной компетенции. Становление учебно-познавательной компетенция требует от обучающихся самостоятельно находить материал, необходимый для работы, составлять план, оценивать и анализировать, делать выводы и учиться на собственных ошибках и ошибках товарищей.  Во время работы над проектом ученикам приходится осваивать современные средства информации и информационные технологии, овладевая информационной компетенцией. Они  учатся представлять себя и свой «продукт», отстаивать личную точку зрения, вести дискуссию, убеждать, задавать вопросы, развивая  коммуникативную компетенцию.  Работая над собственным проектом, обучающиеся учатся быть личностью, осознавая необходимость и значимость труда, который они выполняют, таким образом, формируется социально-трудовая  и компетенция личностного самосовершенствования.  Я пришла к выводу, что метод проектов – это универсальное средство развития и формирования ключевых компетентностей.  

Контрольно-оценочная деятельность. Результативность  работы по формированию ключевых компетенций
Изменения, произошедшие в содержании современного образования за последнее десятилетие – перенос акцента с предметных знаний, умений и навыков как основной цели обучения на формирование общеучебных умений, на развитие самостоятельности учебных действий, – должны повлечь за собой и изменение системы оценивания. Учитель должен делать акцент на оценку достижений обучающегося, на его динамику развития.  Оценивание должно не просто подводить итоги достигнутого, оно должно стать отправной точкой, за которой следует новый виток развития, выход на новый уровень качества образования. Каким образом реализовать эти идеи в своей работе – над этим задумываются многие учителя. Ведь традиционные отметки пока не отменены и являются основным измерителем учебной деятельности. Для меня это тоже была проблема, пока я не попробовала совместить отметочную систему с содержательным оцениванием. Такой подход сопровождает обучающегося на протяжении всего учебного процесса и позволяет устранить негативные моменты в обучении, выявить при анализе проблемные точки в усвоении материала, не только учителю, но и ребёнку, дать самооценку выполненной работы, сравнить её с оценкой учителя. Для этого я создаю листы, включающие в себя тексты заданий, с указанными уровнями сложности, прописанные проверяемые знания и умения, критерии оценивания.  Количественные показатели переводятся не только в отметку, но и трансформируются в процент справляемости с работой для её качественного оценивания. Это позволяет мне перейти от контроля и оценки результатов обучения к контролю и оценке индивидуального прогресса школьников в его динамике от 5-го к 11-му классу в рамках мониторинга качества образования. Разные способы организации внешней оценки (коллективная оценка, взаимооценка одноклассников и т. д.), основанные на доверии к ученику, уважении его личности, вере в его силы, формируют в нем серьезное, заинтересованное отношение к оцениванию со стороны. Они укрепляют чувство своей значимости в коллективе, осознание заботы о нем товарищей, учителя. 

При формировании внутренней содержательной самооценки учеником своей учебной деятельности, особое значение приобретает раскрытие школьнику смысла, цели образования. Дело в том, что обучающийся, чаще всего, ориентируется на внешние, а не на внутренние стороны школьной жизни. Суть же учения - преобразование личности ученика путем присвоения им знаний, умений и навыков, способов мышления и деятельности.  
Чтобы убедиться в правильности своих действий, я постоянно спрашиваю себя, на что направлена организованная мною деятельность ученика? Значимо ли  для них то, что они делают? Востребовано ли это в современном обществе? Где и в чем выражается применение их сегодняшнего опыта?  Знания усвоены, но побудили ли они ученика к активному их применению?  Ещё Аристотель сказал: «Ум заключается не только в знаниях, но и в умении прилагать знание на деле». Отвечая на поставленные вопросы,  я убеждаюсь, что мои усилия не напрасны, и я иду в правильном направлении. Но как это можно отследить? Ведь на сегодняшний день ещё не разработаны контрольно-измерительные материалы, позволяющие оценить степень  сформированности ключевых компетенций. Показателем результативности  работы любого  учителя являются успехи его учеников. Именно через них, опосредованно, можно определить результативность формирования ключевых компетенций. Мои ученики обладают прочными знаниями благодаря активному исследованию, а не пассивному запоминанию. Это подтверждают результаты учебной деятельности (приложение 3). 
 Результаты, показанные учениками при сдаче ЕГЭ, каждый год находятся выше областных и районных показателей. 

Заключение

В связи с модернизацией российского образования, введением ФГОС второго поколения перед учителями ставятся цели, ориентирующие его на компетентностный подход к организации учебно-воспитательного процесса и предполагающие смену требований к образовательным технологиям, критериям оценки результатов обучения и воспитания.  Поэтому, в  перспективе своей педагогической деятельности я вижу необходимость продолжения работы по использованию технологий формирующих ключевые компетентности в  образовании, которые на первое место выдвигает не информированность ученика, а умения решать проблемы, возникающие в различных  ситуациях: в познании и объяснении явлений действительности; при освоении современной техники и технологии; во взаимоотношениях людей, при выборе профессии и оценке своей готовности к обучению в профессиональном учебном заведении, когда необходимо ориентироваться на рынке труда и т.д. 
Сегодня необходимо понимать, что:
· главное не предмет, которому мы учим, а личность, которую формируем;
· необходимо чаще использовать вопрос «почему»? учить пониманию причинно-следственных связей; 
· знает не тот, кто пересказывает теорию, а тот, кто её использует;  

· в процессе обучения обязательно учитываются  индивидуальные особенности каждого ученика. 

Анализируя свою работу по формированию ключевых компетенций, я пришла к выводу, что успешное обучение возможно только в том случае, если учителю удается пробудить интерес к изучаемому предмету и не только пробудить, но и систематически поддерживать его. Сегодня это возможно сделать, внедряя в учебный процесс современные образовательные технологии.
Важным результатом обучения является способность учащихся использовать полученные знания в реальных жизненных ситуациях. Вот эту способность и надо развивать и оценивать.
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